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Paralympijské           
zajímavosti 

Bývalý terorista sbíral         
medaile 

Pětapadesátiletý plavec, Španěl Sebas-
tian Rodríguez byl odsouzen k 84 letům 
vězení, přesto si z Londýna odvezl dvě 
stříbrné medaile a jeden bronz – v závodě 
na 200 a 50 metrů volně. Rodríguez byl 
jako člen krajně levicové teroristické 
skupiny GRAPO v roce 1985 odsouzen za 
zapojení do vraždy Rafaela Padury, šéfa 
tehdejší konfederace podnikatelů. Osud si 
ale pohrál a jeho cesta na paralympijské 
stupně vítězů začala právě ve vězení, kde 
následkem zdravotních potíží z dobrovol-
ného hladovění přišel o nohu. V roce 
1994 byl Rodríguez, který je upoután na 
invalidní vozík, podmínečně propuštěn     
a před pěti lety dokonce i navzdory pro-
testům Padurovy rodiny španělskou vlá-
dou očištěn. Celkově Španěl ve své spor-
tovní kariéře od roku 2000 získal 15 
paralympijských medailí. 

Mučení jako doping? 
Olympijské i paralympijské hry byly 

pod důkladným dohledem dopingových 
komisařů. Sportovci byli testováni na 
nejrůznější zakázané látky. Na paralympi-
ádě se ale kromě chemikálií testoval          
i takzvaný boosting – umělé vyvolání 
bolesti, které stimuluje tělo handicapova-
ného sportovce. Může jít o sezení na 
ostrém předmětu, těsné omotání nohy 
drátem či provazem, ale také daleko drs-
nější metody, jako je třeba záměrné nevy-
prazdňování močového měchýře nebo 
elektrické šoky. To všechno může tělesně 
postiženým sportovcům, především vo-
zíčkářům, pomoci k lepším výkonům. 
Záměrné vyvolání bolesti či napětí v ur-
čité části těla spočívá ve zvýšení srdeční-
ho tepu a tím i krevního tlaku. Toho do-

sáhnou zdraví sportovci běžně zvýšenou 
fyzickou námahou, ale sedící vozíčkáři 
tuto možnost nemají. Tyto praktiky zaká-
zal Mezinárodní paralympijský výbor 
(MPV) v roce 2004, a přestože je nepova-
žuje za plošně rozšířené, snaží se kontro-
lovat, zda bolesti jako tělesného stimulá-
toru sportovci nezneužívají. Umělé 
zvýšení tlaku pomocí boostingu může 
totiž mít katastrofální následky – vyústit 
může i v srdeční infarkt nebo mrtvici. 

Medailový rekord 
Rekord v počtu získaných medailí       

z paralympiád drží Ragnhild Myklebusto-
vá z Norska, která na zimních paralympij-
ských hrách 1988, 1992, 1994 a 2002 
získala v severském lyžování dohromady 
22 medailí, z nichž 17 bylo zlatých. 

Žralok jako motivace? 
Jihoafrický plavec Achmat Hasiem se 

k rychlým časům motivuje zvláštním 
způsobem. „Snažím se představit si, že 
jsem v oceánu a dohání mě čtyři a půl 
metru dlouhý bílý žralok,“ popisuje. 
Bronzová medaile dokazuje, že drsná 
motivace funguje. Hasiem přišel o pravou 
nohu při útoku žraloka, který napadl jeho 
mladšího bratra při společném tréninku na 
záchranářské zkoušky. Hasiem žralokovu 
pozornost odpoutal, zaplatil za to ztrátou 
nohy. „Není to nic v porovnáním s tím, že 
jsem mohl ztratit bratra. Teď se z toho 
snažím dostat to nejlepší,“ nelituje třiceti-
letý plavec. 

Šťastné číslo? 
Volejbalistka v sedě Martine Wrigh-

tová nosí na dresu šťastnou sedmičku. 
Právě sedmý den v červenci 2005 jí však 
obrátil život naruby. Předchozí večer 
oslavovala přidělení pořadatelství olym-
pijských her Londýnu, další den zaspala 
do práce. Do vagonu metra skočila na 
poslední chvíli zavírajícími se dveřmi. 
Byl to jeden ze spojů, který si vybrali za 

cíl teroristé pro útoky, při nichž zahynulo 
52 lidí. Wrightová vyvázla s těžkým po-
raněním a přišla o obě nohy. „Vždy budu 
tvrdit, že jsem ten den byla jednou z těch 
šťastných,“ řekla agentuře AP devětatřice-
tiletá Britka. 
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Za čtyři roky v brazilském Riu… 

Radost z vítězství nad soupeři, ale i nad sebou samým    Foto: Reuters

Komentář 
Pro Hrad je to málo? 

Bilance paralym-
pijských výkonů?   
V Londýně se čes-
kým sportovcům be-
zesporu dařilo. Před-
chozí paralympijské 
vystoupení v Pekin-
gu a tehdejší výkony 

parasportovců (27 medailových úspě-
chů) prostě nelze srovnávat. Letos si 
handicapovaní sportovci kromě cen-
ných zkušeností nebo vylepšených 
osobních výsledků vezou sadu jede-
nácti medailí – o jednu více, než kolik 
tady získali olympionici. Ti ale dostali 
ještě další medaile – od prezidenta 
Václava Klause. Na Hrad bylo pozvá-
no celkem deset českých reprezentan-
tů. „Jsme na vás hrdí a pyšní. Pečlivě 
jsme vás sledovali a drželi jsme vám 
palce,“ řekl sportovcům prezident 
Klaus. A možná i slzu zamáčkl… Jistě 
se rádi připojíme k poděkování – výko-
ny olympioniků jsou obdivuhodné. 

Ovšem z mého pohledu jsou mi-
nimálně stejně obdivuhodné výkony 
našich paralympioniků. A těm se po-
děkování z Hradu nedostalo. Proč? 
Můžeme si zaspekulovat: Na Hradě  
o konání paralympiády nevěděli, nebo 
– na Hradě se domnívají, že paralym-
pijští sportovci nejsou ti praví, skuteč-
ní sportovci, se kterými je třeba se 
přátelit a oslavovat. Nebo jim na Hra-
dě došly medaile. Ať je důvodem, co 
chce – je to špatný signál společnosti.  
A už nebudu spekulovat o jeho dopa-
du. Jen si dovolím všem sportovcům, 
kteří překonávají zdravotní handicap, 
poděkovat a vyslovit jim svůj obdiv – 
ať už přivážejí medaile, nebo ne… 

Blanka Falcníková 




